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У статті розглядаються особливості ринкового середовища, в якому функціонують 
вітчизняні підприємства. Зазначається, що існує крайня нестабільність і часто непередбачуваність 
розвитку подій в економічній, політичній, соціальній та ін. сферах. Автором пропонується 
класифікація факторів зовнішнього середовища, які зумовлюють стратегію підвищення потенціалу 
підприємства і елементів, що входять до його складу. Вказується, що процес підвищення 
економічного потенціалу підприємства слід розглядати у рамках анімалістичної концепції 
адаптивного розвитку.  
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В статье рассматриваются особенности рыночной среды, в которой функционируют 
отечественные предприятия. Отмечается, что существует крайняя нестабильность и часто 
непредсказуемость развития событий в экономической, политической, социальной и др. сферах. 
Автором предлагается классификация факторов внешней среды, которые обусловливают 
стратегию повышения потенциала предприятия и элементов, входящих в его состав. Указывается, 
что процесс повышения экономического потенциала предприятия следует рассматривать в рамках 
анималистической концепции адаптивного развития. 
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social and other areas. The author proposed classification of environmental factors that determine the strategy 
of increasing the potential of the company and the elements that make up its membership. It is claimed that the 
process of increasing the economic potential of the company should be considered as part of animalistic 
concept of adaptive development.  
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Постановка проблеми. Одним з найважливіших завдань, що визначають стратегію 
розвитку економічного потенціалу в рамках економічного механізму, є оцінка впливу 
факторів зовнішнього середовища. І в зв'язку з цим ефективність механізму підвищення 
знаходиться в прямій залежності від здатності своєчасного виявлення, класифікації і 
формування заходів, що знижують ризик досягнення стратегічних цілей. Непередбачуваність 
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зовнішнього середовища часом диктує умови моделювання реакції у відповідь. 
Постановка завдання. Метою дослідження є виявлення факторів зовнішнього 

середовища, які зумовлюють стратегію підвищення потенціалу підприємства і елементів, що 
входять до його складу та пропозиція класифікації факторів за певними ознаками.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У економічній літературі визначається 
беззаперечна роль зовнішнього середовища для оцінки можливості підвищення 
економічного потенціалу підприємства. У рамках оцінки конкурентного статусу також 
пропонуються методики, відповідно до яких визначається місце факторів дії зовнішнього 
середовища позитивної і негативної спрямованості. Проте конкурентний статус 
підприємства – це величина, що показує конкурентоспроможність економічного потенціалу. 
Успіх будь-якого процесу полягає у визначенні і прогнозуванні впливу максимально 
можливого числа факторів, які або сприяють, або протидіють подібному процесу. 

Ступінь впливу зовнішнього середовища характеризується ступенем відповідальності 
за можливі наслідки, викликані відмовою від своєчасного реагування на подібні дії з боку 
підприємства. 

Розвиток (або модель реагування) відповідно до оцінки впливу зовнішнього 
середовища слід класифікувати на активний, пасивний і компенсаційний. Активний розвиток 
припускає формування такої спрямованості механізму, яка забезпечувала б подальший вплив 
на елементи зовнішнього середовища. Пасивний – припускає тільки реагування на зовнішню 
дію. Компенсаційний – припускає максимальне «зниження» можливих втрат від негативної 
дії за рахунок досягнутого рівня розвитку потенціалу. 

Компенсаційне реагування потрібне в умовах, коли рівень негативності дії факторів 
виявляється високим (підприємствам в результаті дії таких факторів загрожує повне 
припинення діяльності або припинення на тривалий термін). При цьому, зрозуміло, що повне 
ігнорування зовнішніх факторів в сучасних умовах неможливе. 

З метою виявлення тих факторів зовнішнього середовища, які зумовлюють стратегію 
підвищення потенціалу підприємства і елементів, що входять до його складу, ми пропонуємо 
класифікацію за наступними ознаками: спосіб впливу фактора; рівень передбачуваності; 
необхідна швидкість розвитку; часовий період; ступінь впливу (рис. 1).  

За способом впливу фактори можна розділити на такі, вплив яких являється прямим, і 
такі, вплив яких є непрямим. До числа факторів прямої дії можуть бути віднесені такі, які 
характеризують ступінь стабільності оперативного макросередовища, в якому діє 
підприємство. Наприклад, поведінка споживачів, постачальників, конкурентів; зміни в 
законодавстві, що безпосередньо зачіпають інтереси підприємства цієї галузі, а також 
інструкції і постанови місцевих органів влади. До числа факторів, дія яких носить 
опосередкований характер, можуть відноситися зовнішньополітичні і внутрішньополітичні 
конфлікти, глобальні зміни фінансового, споживчого і іншою ринків, розвиток технологій. 
Високим рівнем значущості були і залишаються інфляційні удари, посилення податкового 
тягаря, припинення інвестування. 

Фактори зовнішнього макросередовища з боку машинобудівного підприємства не 
можуть бути контрольовані, тоді як фактори оперативного макросередовища є такими у 
більшості випадків. Рівень контрольованості у рамках розвитку повинен виступати деяким 
критерієм для оцінки ефективності усього організаційно-економічного механізму 
підвищення економічного потенціалу. 

За швидкістю розвитку економічного потенціалу фактори поділяють на такі, дія яких 
вимагає однозначного і швидкого розвитку як конкретних елементів, так і усього 
економічного потенціалу, а також такі, чия дія не вимагає подібного розвитку. До числа 
перших, на наш погляд, слід віднести глобальні зміни НТП, визначальні технологічні зміни в 
галузі, загальнодержавна стратегія розвитку, яка зачіпає підприємства галузі в найближчій 
перспективі, трансформація сировинного ринку і т.д. До інших – зміни в діяльності окремих 
конкурентів, оскільки для більшості машинобудівних підприємств в силу специфіки 
виробництва, вплив такого фактора, як правило, не є вирішальним в найближчій перспективі. 
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Рис. 1. Класифікація факторів зовнішнього впливу, що визначають модель підвищення 
економічного потенціалу підприємства 

 
Часовий горизонт розвитку потенціалу і окремих його елементів не слід ототожнювати 

з інтенсивністю. Необхідний часовий період розвитку не завжди безпосередньо пов'язаний з 
інтенсивністю розвитку. Так, якісний розвиток в умовах структурної перебудови економіки 
потрібний, в першу чергу, в короткостроковому періоді. А в умовах нестабільності ринку, 
законодавчо-правової бази, довгострокових державних програм і т. д. розвиток також може 
носити довгостроковий характер. 

Процес підвищення економічного потенціалу підприємства у рамках анімалістичної 
концепції адаптивного розвитку слід розглядати як найбільш чутливий до впливу 
зовнішнього середовища. У зв'язку з цим необхідно визначити критерії, які дозволяють як 
активізувати, так і понизити підвищення економічного потенціалу підприємства. 

У контексті здійснення процесу підвищення економічного потенціалу з визначенням 
найбільш пріоритетних напрямів, зовнішнє середовище може бути визначене як сукупність 
усіх об'єктів, зміна властивостей яких впливає на вибір пріоритетних напрямів розвитку 
підприємства і визначає механізм їх реалізації. 

Економічне середовище є сукупністю факторів, які здійснюють визначальний вплив на 
діяльність підприємства. Серед основних з них виділимо наступні: 

• темпи інфляції (дефляції); 
• податкові ставки; 
• міжнародний платіжний баланс; 
• рівень зайнятості населення в цілому і в галузі; 
• середній рівень платоспроможності підприємств. 
Політичне середовище і процеси, що протікають в ньому, роблять безпосередній вплив 

на виробничо-господарську і соціально-економічну діяльність підприємств. Нестабільність 
політичної ситуації в країні може призвести до зміни умов господарювання підприємств. До 
числа основних факторів політичного середовища слід віднести наступні: 
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• міждержавні угоди по тарифах і торгівлі; 
• протекціоністська митна політика, спрямована проти третіх країн; 
• нормативні акти місцевих органів влади і Федерального уряду; 
• рівень розвитку правового регулювання економіки; 
• кредитна політика. 
Ринкове середовище включає численні фактори, які роблять безпосередній вплив на 

ефективність роботи підприємства і його позиції на ринку, зокрема такі, як: 
• зміна демографічних умов; 
• стан ринку засобів виробництва; 
• рівень доходів населення і їх розподіл; 
• життєві цикли різних видів товарів і послуг; 
• рівень конкуренції в галузі; 
• частка ринку, займана підприємством [4]. 
Технологічне зовнішнє середовище вимагає від суб'єктів господарювання проведення 

безперервного аналізу, з метою своєчасного моніторингу змін, які можуть бути загрозою 
самому існуванню підприємства, оскільки варіабельність технологічного зовнішнього 
середовища здатна поставити підприємство у безнадійне положення в умовах конкуренції як 
із зарубіжними, так і вітчизняними виробниками. Аналіз технологічного зовнішнього 
середовища повинен враховувати зміни в технології виробництва, конструкційних 
матеріалах, застосування обчислювальної техніки для проектування нових товарів і послуг, в 
управлінні, змінах в технології збору, обробки і передачі інформації, в засобах зв'язку. 

Конкурентне зовнішнє середовище вимагає постійного контролю з боку керівництва 
підприємства за діями конкурентів. 

Суть аналізу можна звести до пошуку відповідей на питання про цілі конкурентів, 
напрями їх поточного розвитку і потенційні можливості. У аналізі конкурентів виділяються 
чотири діагностичні зони [1]: 

• аналіз майбутніх цілей конкурентів; 
• оцінка їх поточної стратегії; 
• оцінка передумов відносно конкурентів і перспектив розвитку галузі; 
• вивчення сильних і слабких сторін конкурентів. 
Контроль діяльності конкурентів потрібний для своєчасного реагування підприємства 

на потенційні загрози. Соціальне зовнішнє середовище припускає наявність таких факторів, 
як громадські цінності, що змінюються, установки, стосунки, очікування і звичаї. В умовах 
економічної нестабільності саме фактори соціального середовища найуразливіші і здатні 
генерувати проблеми, що представляють велику загрозу для підприємства. З метою 
обмеження їх негативного впливу підприємство необхідно розглядати, передусім, як 
соціальну систему, розвиток якої повинен виникати відповідно до змін зовнішнього 
середовища. 

Міжнародне зовнішнє середовище включає групу факторів, аналіз яких набув значення 
для вітчизняних підприємств після відміни державної монополії на зовнішню торгівлю. 
Розробляючи стратегію виходу на зовнішній ринок, потрібний постійний контроль за 
ситуацією, яка складається в цьому великому сегменті. З урахуванням усієї сукупності 
факторів зовнішнього середовища стратегія підприємства може бути спрямована на пошук 
захисту в уряду від іноземних конкурентів, зміцнення внутрішнього ринку або на 
розширення міжнародної активності [2]. 

Висновки з даного дослідження. Таким чином, нами виділяється наступне групування 
факторів, що негативно впливають на процес підвищення економічного потенціалу і його 
елементів. До подібних факторів (найбільш типових для галузі «машинобудування») слід 
віднести нестачу власних грошових коштів; відсутність державних інвестиційних програм 
підтримки галузі; низький платоспроможний попит на нові продукти; жорстку конкуренцію 
на внутрішньому ринку з іноземними виробниками; високу вартість нововведень; тривалий 
виробничий цикл і, відповідно, терміни окупності; високий економічний ризик в умовах 
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зовнішньої невизначеності; низьку інноваційну активність; відсутність інформації про 
новітні розробки; відсутність інформації про ринки збуту; повну відсутність або недостатню 
внутрішньогалузеву кооперацію і співпрацю з науковими організаціями; недосконале 
податкове законодавство. 
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